
στόλο περίπου 120 πλοίων, που κατατάσσεται στο top 20 των
προσωπικοτήτων µε τη µεγαλύτερη επιρροή στη διεθνή ναυτιλια-
κή βιοµηχανία.

Είµαι ιδιαίτερα χαρούµενος και πιστεύω ότι η συγκεκριµένη α-
γορά είναι µία κίνηση περισσότερο πατριωτική παρά επιχειρηµα-
τική, δεδοµένου ότι στο τίµηµα που κατέβαλε για τη συγκεκριµέ-
νη επένδυση, θα κληθεί τα επόµενα χρόνια να προσθέσει τουλά-
χιστον 150 εκατ. ευρώ, προσφέροντας παράλληλα περισσότερες
από 1600 θέσεις εργασίας. Επίσης, είµαι απολύτως βέβαιος ότι ο
Γιώργος Προκοπίου, τον οποίο γνωρίζω προσωπικά, θα συνεχί-
σει την ιστορία των Ναυπηγείων από εκεί που την άφησε ο µεγά-
λος Σταύρος Νιάρχος, κλείνοντας οριστικά τη θλιβερή παρένθε-
ση της λανθάνουσας κατάστασης των τελευταίων χρόνων, επα-
ναφέροντας την παλαιά αίγλη και τη σοβαρότητά τους. Έχω λό-
γο που αναφέροµαι στη σοβαρότητα, ενθυµούµενος µία µεγάλη
παραγγελία που είµαστε µειοδότες εµείς και µία Αγγλική εται-
ρεία. Μας ζήτησαν από τα Ναυπηγεία να προτείνουµε καλύτερη
τελική προσφορά, τη δώσαµε και αναδειχθήκαµε µειοδότες. Μό-
λις οι Άγγλοι ανταγωνιστές έµαθαν το αποτέλεσµα, µείωσαν την
προσφορά τους κατά 10%, που ήταν ένα µεγάλο ποσόν. Oι υπεύ-
θυνοι των Ναυπηγείων, προς τιµή τους, όχι µόνο
δεν επωφελήθηκαν από αυτό το ποσό της έκπτω-
σης, αλλά χαρακτήρισαν την πράξη ανέντιµη και
απέκλεισαν διά παντός τον συγκεκριµένο προµη-
θευτή. Έντιµες αποφάσεις για µία υγιή επιχειρη-
µατικότητα.

O Γιώργος Προκοπίου, σε δήλωσή του επιβε-
βαίωσε το αποτέλεσµα των δύο διαγωνισµών, κά-
νοντας λόγο για µια «πολύ θετική εξέλιξη», σηµει-
ώνοντας ότι η άµεση αδειοδότηση των σχεδιαζόµενων
χρήσεων είναι καθοριστικής σηµασίας για την επιτυχία
του project. Ενώ τόνισε: «Θα ήθελα να σας εκφράσω τα
συγχαρητήρια µου για την άκρως επαγγελµατική και
συνάµα διαφανή διαδικασία του διαγωνισµού της ΕΤΑ∆
για την πώληση του Σκαραµαγκά».

Σε ανάρτησή του στο Facebook, ο Πρωθυπουργός
κ. Κων. Μητσοτάκης, ανέφερε: «Σήµερα τα Ναυπηγεία Σκαρα-
µαγκά γυρίζουν µία δεκαετή σελίδα αβεβαιότητας και ανοίγουν
ένα νέο κεφάλαιο παραγωγικής δουλειάς, ανάπτυξης και ευη-
µερίας. Τα µεγαλύτερα ναυπηγεία της χώρας ξαναπιάνουν δου-
λειά, και γίνεται ένα ακόµα βήµα για την αναγέννηση της ελλη-
νικής ναυπηγικής βιοµηχανίας».

O Πρόεδρος του Ε.Β.Ε.Π. και φίλος µου, Βασίλης Κορκίδης, χαι-
ρέτισε το αποτέλεσµα του διπλού διαγωνισµού που κρατά τα ναυ-
πηγεία Σκαραµαγκά σε ελληνικά χέρια: «Το όραµα του Επιµελη-
τηρίου µας είναι το µεγαλύτερο ναυπηγείο της χώρας να γίνει
το εφαλτήριο για την ανάπτυξη µιας σύγχρονης ανταγωνιστικής
ελληνικής βιοµηχανίας, µε εξωστρεφή προσανατολισµό, η ο-
ποία θα εξυπηρετεί τις απαιτήσεις συντήρησης, επισκευής και
κατασκευής εµπορικών και πολεµικών πλοίων, θα παράγει εξα-

Αυτό ήταν το κίνητρο να µείνω στην Ελλάδα, αφού είχα και το
µεράκι να προσφέρω στην πατρίδα και δεν διαψεύστηκα. Με δύο
φίλους και συνεταίρους δηµιουργήσαµε την Τεχνάβα, της οποίας
βασικός πελάτης ήταν τα Ελληνικά Ναυπηγεία και τα παρακλάδια
τους που δηµιούργησε αυτή η πρωτοποριακή, όχι µόνο για τα
Ελληνικά αλλά και τα παγκόσµια δεδοµένα, επένδυση.

O ταλαντούχος Σταύρος Νιάρχος, είχε τόση διορατικότητα που
εκτός από τις σύγχρονες για την εποχή εγκαταστάσεις, κατα-
σκεύασε και την τεράστια µόνιµη δεξαµενή των 500 χιλιάδων τό-
νων που µπορεί να υποδεχθεί ακόµα και υπερδεξαµενόπλοια
(VLCC), που µόλις σήµερα κατασκευάζονται. Τέτοια δεξαµενή
δεν υπάρχει στην ευρύτερη περιοχή µας.

Η περίοδος ακµής διατηρήθηκε µέχρι τη δεκαετία του 1980, ο-
πότε άρχισε η µετακίνηση της ναυτιλίας από την Ευρώπη στην
Άπω Ανατολή και ξεκίνησαν τα προβλήµατα. Κύριο πρόβληµα λει-
τουργίας αλλά και ύπαρξης των Ναυπηγείων ήταν ότι ενώ δεν υ-
πήρχαν αρκετές δουλειές, δεν µπορούσαν να µειώσουν τους ερ-
γαζόµενους, λόγω της υφιστάµενης νοµοθεσίας, του συνδικαλι-
σµού καί άλλων προβληµάτων. Oι συνδικαλιστές αδυνατούν να α-
ντιληφθούν το αυτονόητο, πως σε µια ιδιωτική επιχείρηση τον α-
ριθµό των εργαζοµένων καθορίζει η πορεία της εταιρείας. Αν έχει
κέρδη, κάνει προσλήψεις και δίνει αυξήσεις. Αν έχει ζηµίες, πράτ-
τει το αντίθετο. Είναι άλλωστε δεδοµένο ότι όταν ο εργαζόµενος
δεν έχει δικαίωµα να απεργήσει και ο εργοδότης να απολύσει,
δεν υπάρχει ισορροπία και αργά ή γρήγορα η εταιρεία φτάνει σε
µαρασµό. Αυτό συνέβη και µε τα Ναυπηγεία Σκαραµαγκά.
Έγιναν συνεχόµενα λάθη από όλους τους εµπλεκοµένους και
φτάσαµε στο σήµερα, όπου τα περισσότερα Ελληνικά πλοία κα-
τασκευάζονται ή επισκευάζονται σε άλλες χώρες και ιδίως στην
Τουρκία.

Από τη δική µου µεριά και όσο περνούσε από το χέρι µου, προ-
σπάθησα όλα αυτά τα χρόνια να βοηθήσω τα επανέλθουν τα Ναυ-
πηγεία σε κανονική λειτουργία, από όποια θέση κι αν κατείχα. Εί-
τε ως διευθύνων σύµβουλος της Τεχνάβα και της Wärtsilä, δεδο-
µένου ότι είµαστε άµεσα συνδεδεµένοι µε τα Ναυπηγεία καθώς
αναλαµβάνουµε το µεγαλύτερο ποσοστό των εξοπλισµών, είτε
ως πρόεδρος του Ελληνικού Ινστιτούτου Ναυτικής Τεχνολογίας ή
άλλων ενώσεων επισκευαστών. Επίσης µε οµιλίες και παρεµβά-
σεις σε συνέδρια και µε τακτικές δηµοσιεύσεις σε εφηµερίδες και
περιοδικά. Όραµα και σκοπός µου ήταν να ξεκολλήσουν τα Ναυ-
πηγεία από τη ρελαντί λειτουργία και να επαναλειτουργήσουν κα-
νονικά. Παρά την επιµονή και την έµφυτη αισιοδοξία µου, περνώ-
ντας τόσα πολλά χρόνια, πίστεψα ότι αυτό ήταν όνειρο θερινής
νυχτός. Κάποια στιγµή µάλιστα, µου προτάθηκε να αναλάβω δι-
ευθύνων σύµβουλος των Ναυπηγείων λόγω και της εµπειρίας µου
στο management από την Αµερική, αλλά κανείς δεν µου έδινε τις
δικαιοδοσίες που πρέπει να έχει ένας manager για να πάει η επι-
χείρηση µπροστά.

Κι όµως, µια θερινή µέρα άρχισε το όνειρο να γίνεται πραγµατι-
κότητα χάρη στον Γιώργο Προκοπίου, έναν κορυφαίο Έλληνα
πλοιοκτήτη, ιδρυτή των εταιρειών Dynacom Tankers
Management Ltd, Dynagas Ltd & Sea Traders SA, µε συνολικό

γώγιµα προϊόντα και υπηρεσίες υψηλής τεχνολογίας και θα α-
πασχολεί άριστα εξειδικευµένο επιστηµονικό και εργατοτεχνι-
κό προσωπικό. Η τεχνολογική αναβάθµιση του εξοπλισµού και
ο εκσυγχρονισµός των ναυπηγείων στις σύγχρονες απαιτήσεις
θα δώσει δουλειά σε ανθρώπινο δυναµικό, αλλά και προστιθέ-
µενη αξία σε πλήθος µικρότερων ναυπηγοεπισκευαστικών και
βιοµηχανικών µονάδων στην ευρύτερη περιοχή. Όσον αφορά
στα αδύναµα σηµεία της παρούσας κατάστασης των ναυπη-
γείων είναι, µεταξύ άλλων, η κατάσταση του εξοπλισµού και
των εγκαταστάσεων, που στην πλειοψηφία τους είναι παλαιάς
κατασκευής και παραµένουν ασυντήρητες τα τελευταία δέκα
χρόνια, αλλά και, γενικά, η µέχρι τώρα καθυστέρηση στην α-
ξιοποίηση των ναυπηγείων, που οφειλόταν σε γραφειοκρατι-
κές δαιδαλώδεις διαδικασίες, οι οποίες όµως φαίνεται να ανή-
κουν στο παρελθόν».

O επίσης φίλος Γιώργος Ξηραδάκης, ∆ιευθύνων Σύµβουλος
της XRTC, χαρακτήρισε ιστορικής σηµασίας την επένδυση του
Γιώργου Προκοπίου στα ναυπηγεία Σκαραµαγκά και εκτίµησε ό-
τι στο µέλλον θα χτίζονται τόσο εµπορικά όσο και επιβατηγά
πλοία στην Ελλάδα. Τόνισε ωστόσο ότι οι Έλληνες πολίτες είναι
συνυπεύθυνοι ώστε να στηρίξουν όλους τους επενδυτές της χώ-

ρας µας.
Ανακεφαλαιώντας, επαναλαµβάνω τη βεβαιότητά µου ότι

η ναυπηγοεπισκευαστική µας βιοµηχανία, υπό την εµπνευσµένη
καθοδήγηση του Γιώργου Προκοπίου, θα αναγεννηθεί και σύ-
ντοµα θα επανακάµψουν τουλάχιστον οι επισκευές των Ελληνι-
κών πλοίων, δεδοµένου ότι στον Πειραιά έχει αποθησαυριστεί υ-
ψηλό Know how και πολύτιµη εµπειρία, συνυφασµένη µε την α-
πό αιώνων πρωτοπορία των Ελλήνων στη θάλασσα. Υπάρχει αν-
θρώπινο δυναµικό έτοιµο να αφυπνιστεί, υπάρχει η πείρα των
παλαιών “πατεντάδων” και η επιστηµονική γνώση των νέων αν-
θρώπων, είµαστε έτοιµοι να κατακτήσουµε και σε αυτόν τον το-
µέα τη θέση που µας ανήκει, γιατί όπως συχνά επαναλαµβάνω
«οι Γερµανοί στη βιοµηχανία και οι Έλληνες στη θάλασσα».

Αγαπητέ µου κ. Γιώργο Προκοπίου, σας ευχόµαστε κα-
λή ρότα στο µεγαλεπήβολο έργο σας και όλοι εµείς που
ζούµε από τη θάλασσα θα είµαστε στο πλευρό σας.

Μια σταγόνα ιστορίας Όταν επέστρεψα από την Αµερική,
στα µέσα της δεκαετίας του ‘60, και αποφάσισα να ασχοληθώ µε
τη Ναυτιλία, είχα κάνει µια προκαταρκτική µελέτη για το αν η από-
φασή µου ήταν σωστή ή αν έπρεπε να γυρίσω πίσω. Κορµός της
µελέτης µου ήταν τα Ελληνικά Ναυπηγεία, που ίδρυσε το 1958 ο α-
είµνηστος Σταύρος Νιάρχος, οργάνωσε µε σύγχρονα ναυτιλιακά
πρότυπα και πρωτοποριακό management, σύµφωνα µε τα πρό-
τυπα µεγάλων Αµερικανικών εταιρειών, στελέχωσε µε εξίσου ι-
κανά στελέχη, που έδωσαν µεγάλη σηµασία στην εκπαίδευση και
από ξένους, µε αποτέλεσµα σε δύο µόλις χρόνια να καταξιωθούν
και να στέκονται µε αξιώσεις και πλεονεκτήµατα α-
πέναντι στον διεθνή ανταγωνισµό.


